 ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
Να χαρακτηρίσετε με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις:

2.1 Ένα δέντρο από μόνο του δεν αποτελεί μια βιοκοινότητα

2.2 Οι απεκκρίσεις των ζωικών οργανισμών και τα τμήματα των φυτικών οργανισμών, όπως τα φύλλα, αποτελούν ένα βιοτικό παράγοντα.
2.3 Τα τσιμπούρια σε ένα σκύλο αποτελούν έναν πληθυσμό  
2.4 Η βιοκοινότητα ενός τέλειου οικοσυστήματος συγκροτείται από παραγωγούς και καταναλωτές.
2.5 Με τον όρο αβιοτικό στοιχείο χαρακτηρίζονται διάφοροι παράγοντες του φυσικού περιβάλλοντος που επηρεάζουν τους οργανισμούς στο χώρο που αναπτύσσονται.
2.6 Ο αριθμός των τροφικών επιπέδων που υπάρχουν σε ένα οικοσύστημα είναι ανεξάρτητο από την ενέργεια που παράγεται από τους παραγωγός
2.7 Η μεταβολή ενός αβιοτικού παράγοντα μπορεί να επιδράσει στο πλήθος των ατόμων ενός είδους.
2.8 Το σύνολο των φυτικών και των ζωικών οργανισμών ενός φυσικού περιβάλλοντος αποτελούν ένα οικοσύστημα.
2.9 Με βάση τον τρόπο που αποκτούν την απαραίτητη ενέργεια οι οργανισμοί διακρίνονται σε παραγωγούς και αποικοδομητές.
2.10 Οι πρωτογενείς καταναλωτές τρέφονται με φυτοφάγα ζώα.
2.11 Οι χημειοσυνθετικοί αυτότροφοι μετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε χημική.
2.12 Ένα σαρκοφάγο ζώο δεν θα μπορούσε ποτέ να συμπεριφερθεί ως πρωτογενής καταναλωτής.
2.13 Οι αποικοδομητές μετατρέπουν τις οργανικές ενώσεις σε ανόργανες.
2.14  Οι αποικοδομητές δεν συγκαταλέγονται στους ετερότροφους οργανισμούς.
2.15 Στα υδάτινα οικοσυστήματα δεν συναντούμε παραγωγούς.

2.16 Η δημιουργία οργανικής ύλης είναι απαραίτητη για την ύπαρξη της ζωής ενώ η αποικοδόμηση της οργανικής ύλης είναι απαραίτητη για τη διατήρησή της.
2.17  Ο βαθιές σπηλιές θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως ατελή οικοσυστήματα από τα οποία απουσιάζουν οι παραγωγοί.
2.18 Η βιόσφαιρα είναι το μοναδικό σαφώς καθορισμένο οικοσύστημα.
2.19 Ως βιόσφαιρα ορίζεται το κατώτερο στρώμα της ατμόσφαιρας που έρχεται σε επαφή με την ξηρά.

2.20 Σε μια βιοκοινότητα ένας οργανισμός μπορεί να τρώει και να τρώγεται από πολλούς άλλους.
2.21 Κατά τη μεταφορά της από κατώτερα σε ανώτερα τροφικά επίπεδα  η ενέργεια μειώνεται.
2.22 Το 10% περίπου της ενέργειας που περνά σε ανώτερο τροφικό επίπεδο χάνεται υπό μορφή θερμότητας
2.23 Η ενέργεια η οποία μεταβιβάζεται από ένα τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο είναι ελαττωμένη κατά 10%.
2.24  Όλη η ενέργεια που έχει δεσμευτεί με τη φωτοσύνθεση θα μετατραπεί τελικά σε θερμότητα μέσω της κυτταρικής αναπνοής των οργανισμών.
2.25  Από τα κατώτερα προς τα ανώτερα τροφικά επίπεδα η βιομάζα μειώνεται επειδή η διαθέσιμη ενέργεια λιγοστεύει.
2.26 Η δέσμευση του αζώτου γίνεται αποκλειστικά με τη βοήθεια των αζωτοδεσμευτικών μικροοργανισμών.
2.27 Οι ετερότροφοι οργανισμοί εξαρτώνται άμεσα από τους αζωτοδεσμετικούς οργανισμούς όσον αφορά τις ανάγκες τους σε ανόργανο άζωτο.
2.28  Ο άνθρωπος επηρεάζει τον κύκλο του αζώτου με τη χρήση αζωτούχων λιπασμάτων.
2.29 Για τον κύκλο του άνθρακα είναι απαραίτητη η ενέργεια από τους κεραυνούς και τις αστραπές
2.30   Οι αντιδράσεις της αναπνοής και της φωτοσύνθεσης είναι καθοριστικές για τον κύκλο του άνθρακα
2.31  Ο κύκλος του άνθρακα, σε αντίθεση με τον κύκλο του αζώτου, δεν μπορεί να επηρεαστεί από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, γιατί το διοξείδιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα είναι ανεξάντλητο και δε χρειάζεται η χρήση λιπασμάτων.
2.32 Εμφανείς συνέπειες του φαινομένου του θερμοκηπίου είναι η υποχώρηση της στάθμης της θάλασσας και η αύξηση της συνολικής επιφάνειας της χέρσου.
2.33  Η διαπνοή δεν σχετίζεται μόνο με τον υδρολογικό κύκλο αλλά και με τους βιογεωχημικούς κύκλους διαφόρων στοιχείων.
2.34  Σε εδάφη γυμνά από βλάστηση η επιφανειακή απορροή είναι εντονότερη.
2.35 Κύριοι παράγοντες που προκαλούν ερημοποίηση είναι οι φωτιές μεγάλης συχνότητας και η υπερβόσκηση.
2.36 Ένα καμένο δάσος του Μεσογειακού περιβάλλοντος οδηγείται αναπόφευκτα στην ερημοποίηση, εκτός αν η περιοχή αναδασωθεί τεχνητά .  
2.37 Η τεχνητή αναδάσωση σε ένα Μεσογειακό οικοσύστημα που έχει πληγεί από πυρκαγιά είναι άχρηστη σε πολλές περιπτώσεις.
2.38  Η ερημοποίηση στα καμένα δάση του Μεσογειακού οικοσυστήματος επέρχεται κυρίως λόγω της βόσκησης στα πρώτα χρόνια μετά τη φωτιά.
2.39 Η ρύπανση μπορεί να προκαλέσει ερημοποίηση των φυσικών συστημάτων. 
2.40  Τα ερημικά συστήματα οφείλονται στις χαμηλές βροχοπτώσεις, η ερημοποίηση όμως οφείλεται κατά κύριο λόγο στις ανθρώπινες δραστηριότητες.
2.41 Το στρώμα του όζοντος λειτουργεί ως φίλτρο της υπεριώδους ακτινοβολίας.
2.42 Αυξημένα επίπεδα τοξικών ουσιών πλήττουν  εξίσου όλους τους οργανισμούς ενός οικοσυστήματος.
2.43 Η κατάταξη των πληθυσμών σε ένα οικοσύστημα κατά σειρά αυξανόμενης συγκέντρωσης μιας μη βιοδιασπώμενης ουσίας είναι : έντομα – αετοί – φίδια – βάτραχοι.
2.44 Η συνολική ποσότητα ενός μη βιοδιασπούμενου εντομοκτόνου παραμένει σταθερή σ' όλα τα επίπεδα μιας τροφικής αλυσίδας. 

Συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις 
2.45 Το σύνολο των ατόμων ενός είδους, τα οποία ζουν σε μία συγκεκριμένη περιοχή, χαρακτηρίζεται ως …………………. .
2.46 Οι παραγωγοί ή αυτότροφοι οργανισμοί εξασφαλίζουν την απαραίτητη ενέργεια με την διαδικασία  της ………………… 
2.47 Με τις τροφικές αλυσίδες και τα τροφικά πλέγματα απεικονίζεται η ροή ………………… σ' ένα οικοσύστημα. Η πρωταρχική πηγή ενέργειας είναι ο ………………… Τα πράσινα φυτά χρησιμοποιούν την ενέργεια αυτή προκειμένου να συνθέσουν ………………    ……………….. . Η ενέργεια μεταφέρεται κατά μήκος της …………….. αλυσίδας. Σε κάθε επίπεδο της αλυσίδας χάνεται ενέργεια, διότι κάθε καταναλωτής ………………….. ορισμένη από αυτή για τις λειτουργικές του ανάγκες. Κατά τη διαδικασία της αποικοδόμησης τα υλικά μεταφέρονται στο …………………….
2.48 Όταν τα φυτά και ζώα πεθάνουν τα σώματά τους …………………..
2.49 Η μετατροπή του αζώτου σε εύχρηστη μορφή γίνεται με τη διαδικασία  …   …………….  που διακρίνεται σε  …………..     και   ……………    .
2.50 Η διαδικασία κατά την οποία τα …………….  ιόντα μετατρέπονται σε μοριακό άζωτο ονομάζεται …………………..  .
2.51 Με τον όρο ………..……….….. αναφερόμαστε στο νερό που μετατρεπόμενο σε ………………... απομακρύνεται από οποιαδήποτε επιφάνεια του φυτού εκτός από αυτή  …….    ……………
2.52 Η ……….. συνδέεται άμεσα με τους …………………….. κύκλους όλων των στοιχείων που εισέρχονται στις τροφικές αλυσίδες με πύλη εισόδου τις ……… …….. των φυτών.
2.53 Οι οργανισμοί των Μεσογειακών συστημάτων έχουν προσαρμοστεί απέναντι στη φωτιά. Τα φυτά είτε ………..……… είτε επανακάμπτουν με ………….   ………….  των σπερμάτων τους.
2.54 Η μείωση της ……………….…..  του …………..……..….. στην ατμόσφαιρα είναι γνωστή ως …………….…….  του  ……………..….. Τα κυριότερα αίτια για τη μείωση αυτή είναι οι …………………… που χρησιμοποιούνται σε πολλά αεροζόλ και σε διάφορα ψυκτικά συστήματα.  
2.55 Η συγκέντρωση των ουσιών, οι οποίες δεν αποικοδομούνται στους ιστούς των οργανισμών, αυξάνεται κατά μήκος της τροφικής αλυσίδας. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται ………………….
2.56 Η συγκέντρωση των ουσιών, οι οποίες δεν αποικοδομούνται στους ιστούς των οργανισμών, αυξάνεται κατά μήκος της τροφικής αλυσίδας. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται ………………….

Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση ή στη φράση που συμπληρώνει σωστά την πρόταση:

2.57. Βιόσφαιρα είναι
α. η επιφάνεια της Γης και οι οργανισμοί που υπάρχουν σε αυτήν
β. το σύνολο των βιομορίων που είναι απαραίτητα για την ύπαρξη της ζωής 
γ. η ατμόσφαιρα γύρω από την επιφάνεια της Γης
δ. οι περιοχές της Γης και της ατμόσφαιρας που ευνοούν την ύπαρξη ζωής.
2.58 Οι παραγωγοί ή αυτότροφοι οργανισμοί
α. μετατρέπουν την οργανική ύλη των νεκρών οργανισμών σε απλούστερα υλικά
β. τρέφονται με καταναλωτές α΄ τάξης
γ. παράγουν οργανική ύλη από απλές ανόργανες ουσίες
δ. τρέφονται με καταναλωτές β΄ τάξης.
2.59  Η ενέργεια η οποία μεταφέρεται από ένα κατώτερο τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο
α. παραμένει σταθερή
β. ελαττώνεται κατά 90%
γ. διπλασιάζεται
δ. μειώνεται κατά 10%. 
2.60 Το σύνολο των ατόμων του ίδιου είδους τα οποία ζουν σε ένα οικοσύστημα χαρακτηρίζονται ως
α. πληθυσμός
β. τροφικό πλέγμα
γ. οικοσύστημα
δ. βιότοπος.
2.61 Το φαινόμενο του θερμοκηπίου εμφανίζεται πιο έντονο εξαιτίας της
α. αυξημένης ηλιακής ακτινοβολίας που δέχεται κατά καιρούς η επιφάνεια της Γης.
β. αυξημένης ποσότητας διοξειδίου του άνθρακα που ελευθερώνεται στον ατμοσφαιρικό αέρα
γ. μεταβολής της σχέσης οξυγόνου - αζώτου στην ατμόσφαιρα
δ. αύξησης στην συγκέντρωση του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα. 
2.62 Η βιοσυσσώρευση κατά μήκος της τροφικής αλυσίδας έχει ως αποτέλεσμα

    α. την αύξηση της μάζας των ειδών
β. την αύξηση του πλήθους των ειδών
γ. το μεγάλο μέγεθος των πληθυσμών
δ. την αύξηση της συγκέντρωσης ουσιών που δεν αποικοδομούνται. 
2.63  Το σύνολο των φυτών και των ζώων ενός οικοσυστήματος χαρακτηρίζεται ως
α. βιότοπος
β. πληθυσμός
γ. βιοκοινότητα 
δ. βιόσφαιρα.
2.64 Η εξασθένιση της στιβάδας του όζοντος στη στρατόσφαιρα οφείλεται κυ​ρίως 
α. σε ουσίες που είναι γνωστές ως χλωροφθοράνθρακες 
β. στα οξείδια του αζώτου 
γ. στο διοξείδιο του άνθρακα 
δ. στις μεταβολικές διεργασίες των οργανισμών που φωτοσυνθέτουν. 
2.65 Η μετατροπή του αζώτου σε μορφές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους οργανισμούς γίνεται 
α. με τη βοήθεια μικροοργανισμών
β. με τη βοήθεια της ενέργειας που εκλύεται στην ατμόσφαιρα από τους κεραυνούς
γ. με τη βοήθεια των αζωτούχων λιπασμάτων
δ. με όλα όσα αναφέρονται στα α, β, γ.

2.66  Η ελάττωση της συγκέντρωσης του όζοντος στη στρατόσφαιρα έχει ως αποτέλεσμα την

α. αύξηση της θερμοκρασίας στης επιφάνεια του εδάφους

β. μείωση της δραστηριότητας των μικροοργανισμών

γ. καταστροφή των οικοδομικών υλικών

      δ. αύξηση της υπεριώδους ακτινοβολίας που φθάνει στη Γη.

2.67 Το ποσό της ενέργειας που μεταφέρεται από τους αποικοδομητές στους παραγωγούς είναι:

     α)  το 10%της ενέργειας που κατέληξε σ' αυτούς.

     β) Καθόλου ενέργεια

     γ)Το 90% της ενέργειας που κατέληξε στους αποικοδομητές 

     δ)Το 100% της ενέργειας που κατέληξε στους αποικοδομητές

2.68  Όταν μια ουσία δεν μεταβολίζεται κατά μήκος μιας τροφικής αλυσίδας

      α) Η ποσότητά της μειώνεται

      β) Η ποσότητά της αυξάνεται

      γ) Η συγκέντρωσή της αυξάνεται 

       δ) Η συγκέντρωσή της μένει σταθερή

2.69 Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί βιοτικό στοιχείο

      α) Τα σπόρια των φυτών

      β) Η υγρασία του εδάφους 

      γ)Τα πεσμένα κίτρινα φύλλα

      δ)Η θερμοκρασία μιας περιοχής

2.70 Τα τροφικά πλέγματα δείχνουν:

      α) Το πλήθος των ατόμων κάθε πληθυσμού

      β)Τη ροή ενέργειας σε δεδομένη χρονική στιγμή

      γ)Τη ροή ενέργειας ανάμεσα σε πληθυσμούς σε βάθος χρόνου

      δ)Τους πληθυσμούς μιας βιοκοινότητας

2.71 Το μεσογειακό κλίμα χαρακτηρίζεται από 

       α) υγρό και ήπιο χειμώνα

       β) θερμό και υγρό καλοκαίρι

       γ) συνεχή εναλλαγή των εποχών

       δ) όλα τα παραπάνω

2.72 Η στιβάδα του όζοντος προστατεύει την επιφάνεια της γης από

α)  την ηλιακή ακτινοβολία

β) την υπέρυθρη ακτινοβολία

γ) την υπεριώδη ακτινοβολία

δ) την υπέρυθρη και την υπεριώδη ακτινοβολία

Προβλήματα

2.73 Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη ροή των οργανικών ουσιών. Να βρεθεί ποιο γράμμα αντιστοιχεί στους παραγωγούς, ποιο στους πρωτογενείς και δευτερογενείς καταναλωτές και ποιο στους αποικοδομητές.   




                             



2.74 Από μια συστάδα δένδρων με μέσο βάρος 20 Kgr συγκεντρώθηκαν 5000 κάμπιες οι οποίες είχαν μέσο βάρος 4 gr. Πάνω σε κάθε κάμπια παρασιτούν 2000 πρωτόζωα. Να σχεδιάσετε τις πυραμίδες βιομάζας και πληθυσμού.
2.75 Αν και η ποσότητα του νερού που υπάρχει στην ατμόσφαιρα δεν είναι μεγάλη, εντούτοις το νερό, χάρη στην κινητικότητά του, κυκλοφορεί συνεχώς στον υδρολογικό κύκλο και έτσι γίνεται διαθέσιμο στα οικοσυστήματα και στους οργανισμούς. Πώς επηρεάζει η καταστροφή της βλάστησης την κυκλοφορία του νερού στον υδρολογικό κύκλο;
2.76 Για τον περιορισμό των δυσμενών επιπτώσεων της πυρκαγιάς στην Πάρνηθα το 2007 ελήφθησαν άμεσα μέτρα για την αποφυγή περαιτέρω ζημιών. Στα κατεπείγοντα μέτρα που λήφθηκαν περιλαμβάνεται και η δημιουργία κορμοδεμάτων και κορμοπλεγμάτων στις πλαγιές καθώς και κορμοφραγμάτων στα ρέματα. Κόπηκαν δηλαδή οι κορμοί των καμένων δένδρων και τοποθετήθηκαν στο έδαφος ή χρησιμοποιήθηκαν για τη δημιουργία μικρών φραγμάτων στις κοίτες των ρεμάτων της καμένης έκτασης. 


α) Ποιες είναι οι δυσμενείς επιπτώσεις της πυρκαγιάς που επιδιώκουμε να αποτρέψουμε με την κατασκευή των κορμοδεμάτων, των κορμοπλεγμάτων και των κορμοφραγμάτων; 
β) Πώς θα συνεισφέρουν τα έργα αυτά στην αποτροπή των δυσμενών επιπτώσεων της πυρκαγιάς

2.77 Ένας βιοκαλλιεργητής, προκειμένου να αυξήσει την παραγωγικότητα του χωραφιού του, έσπειρε σε αυτό τριφύλλι και, όταν αυτό αναπτύχθηκε, όργωσε το χωράφι χωρίς να απομακρύνει το τριφύλλι από το έδαφος. Να περιγράψεις τις διεργασίες με τις οποίες η μέθοδος που ακολούθησε ο καλλιεργητής συμβάλλει στον εμπλουτισμό του εδάφους σε νιτρικά ιόντα.
2.78 Οι παραγωγοί ενός οικοσυστήματος περικλείουν ενέργεια ίση με 108 kcal. Να βρεθεί το ποσό της ενέργειας που χάνεται από το ένα τροφικό επίπεδο στο άλλο μέχρι τους καταναλωτές 2ης τάξης. 
2.79 Αν η βιομάζα των παραγωγών ενός οικοσυστήματος είναι 2.000.000 kg, να βρεθεί αν μπορεί να υπάρξει επίπεδο καταναλωτών 4ης τάξης, όταν για να υπάρξει ένα τροφικό επίπεδο, απαιτείται βιομάζα 1.000 kg, και πόση θα είναι σε αυτήν την περίπτωση η βιομάζα του.  
2.80 Σε ένα οικοσύστημα, το κορυφαίο τροφικό επίπεδο είναι αυτό των καταναλωτών 3ης τάξης. Εάν η διαθέσιμη ενέργεια στο αμέσως προηγούμενο τροφικό επίπεδο είναι 20.000 kJ, να υπολογίσετε: α) Σην ενέργεια του τροφικού επιπέδου των καταναλωτών 3ης τάξης. β) Σην ενέργεια που υπάρχει στους παραγωγούς. 
2.81 Σε κάθε μια από τις παρακάτω πυραμίδες των πληθυσμών αντιστοιχεί μια τροφικά αλυσίδα.
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   μελίγκρα
     δρυοκολάπτης
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              κάμπια 

παράσιτα κάμπιας

α. Να κάνετε την αντιστοίχηση.

β. Να σχηματίσετε την πυραμίδα βιομάζας στην τροφική αλυσίδα 4

2.82 Σε οικοσύστημα υπάρχουν οι οργανισμοί, χορτάρι ελάφι λύκος. Εάν η βιομάζα του χορταριού είναι 105 Kgr, να υπολογίσετε το αριθμό των πρωτογενών και των δευτερογενών καταναλωτών. Βιομάζα ελαφιού 20 Kgr και λύκου 25 Kgr.
2.83  Σε μια καρυδιά παράγεται τροφή για πολλά έντομα τα οποία με τη σειρά τους αποτελούν τροφή για τα πτηνά. Δίνεται ότι υπάρχουν 1.000 μικρά πτηνά βάρους 250 g το καθένα και ότι το βάρος του κάθε εντόμου είναι 20g. Να υπολογίσετε: α) Τη βιομάζα της καρυδιάς. β) Τον αριθμό των εντόμων που παρασιτούν στην καρυδιά. 
2.84 Χρησιμοποιώντας στοιχεία από το τροφικό πλέγμα που ακολουθεί και τον αντίστοιχο πίνακα: 
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α. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα πληθυσμών των οργανισμών του οικοσυστήματος. 

β. Να επιλέξετε από τις ακόλουθες επιλογές τη μορφή που θα έχει η πυραμίδα ενέργειας του οικοσυστήματος; Να εξηγήσετε την επιλογή σας. 
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γ. Εάν η ενέργεια που εμπεριέχεται στους βατράχους είναι 20 Kj να υπολογίσετε την ενέργεια που εμπεριέχεται στα ποώδη φυτά του οικοσυστήματος.
2.85 Η παραγωγικότητα ενός οικοσυστήματος σε τροφική ενέργεια είναι 400.000 kcal/m2 και η έκτασή του είναι 400 m2. Με δεδομένο ότι για την ύπαρξη ενός τροφικού επιπέδου καταναλωτών απαιτείται ενέργεια 400 kcal, πόσα επίπεδα καταναλωτών έχει το οικοσύστημα; 
2.86 Βιότοπος παραγωγικότητας 10.000 kg/έτος θα μπορούσε να θρέψει καταναλωτές 3ης τάξης αν η βιομάζα τους ήταν 12 kg; 
2.87 Ένα πεύκο μπορεί να προσφέρει τροφή σε παρά πολλά έντομα, τα οποία με τη σειρά τους αποτελούν τροφή για μικρά πτηνά. Η βιομάζα των πτηνών είναι 300 Kgr και κάθε πτηνό ζυγίζει 0,3 Kgr, ενώ κάθε έντομο ζυγίζει 0,02 Kgr. Να υπολογιστεί: α) Η βιομάζα του πεύκου, β) ο αριθμός των πτηνών, γ) η βιομάζα και ο αριθμός των εντόμων, δ) να σχεδιαστούν οι πυραμίδες ατόμων και βιομάζας.
2.88 Από μια γιγαντιαία Σεκόγια (κωνοφόρο δέντρο) ζουν 8000 πουλιά, μέσου βάρους το καθένα 500 g., που τρέφονται από τα παράσιτά της (μέσου βάρους 10 g. το καθένα).  α) Ποια είναι η βιομάζα της Σεκόγιας, β) Ποιο είναι το ύψος της αν ανά mm ύψους αντιστοιχούν 4 Kg. βιομάζας; γ) Ποιος είναι ο πληθυσμός των παρασίτων της Σεκόγιας; δ) Πόσα Kj.  υπάρχουν σε κάθε επίπεδο; (1Κg. περιέχει 21000 Kj. ).
2.89 Μια βελανιδιά αποτελεί ένα οικοσύστημα. Μέσα σε ένα χρόνο η βελανιδιά παρήγαγε βιομάζα ίση με 1 tn. Tο ίδιο διάστημα αναλογούν 500.000 φυτοφάγα έντομα που αναπτύχθηκαν και τράφηκαν από την βελανιδιά και 50 εντομοφάγα ζώα που τράφηκαν από τα έντομα αυτά. Στο τέταρτο επίπεδο της αλυσίδας αντιστοιχεί ένα σαρκοφάγο πτηνό. Με δεδομένο ότι σε κάθε τροφικό επίπεδο μεταφέρεται το 1/20 της βιομάζας του αμέσως προηγούμενου επιπέδου α) Σχεδιάστε τις αντίστοιχες πυραμίδες αριθμού ειδών και βιομάζας. β) Πώς θα χαρακτηρίζατε την πυραμίδα αριθμού ειδών; γ) Ποια η μέση μάζα καθενός από τα φυτοφάγα έντομα; 
2.90 Σε ένα οικοσύστημα συνολικής έκτασης 100 m2, η ενέργεια των παραγωγών είναι 107 kcal. Αν για να υπάρξει ένα τροφικό επίπεδο καταναλωτών απαιτείται ενέργεια τουλάχιστον 12 kcal/m2, πόσα τροφικά επίπεδα καταναλωτών μπορεί να υπάρξουν σε αυτό το οικοσύστημα; 
2.91 Σε ένα οικοσύστημα, η ενέργεια που περιέχεται στο 1ο τροφικό επίπεδο είναι 109 kJ. Η ελάχιστη ενέργεια που χρειάζεται για να επιβιώσουν οι καταναλωτές της 1ης τάξης είναι 10kJ, της 2ης τάξης 100 kJ, της 3ης τάξης 1.000 kJ και της 4ης 10.000 kJ. Πόσους καταναλωτές μπορεί να στηρίξει το δεδομένο οικοσύστημα σε κάθε τροφικό επίπεδο; Να σχεδιαστούν οι αντίστοιχες τροφικές πυραμίδες. 
2.92 Ένα οικοσύστημα έχει τέσσερα τροφικά επίπεδα και η ελάχιστη ενέργεια που απαιτείται για να συντηρηθεί το 4ο τροφικό επίπεδο είναι 3.104 kJ. Να βρεθούν: α. Πόση πρέπει να είναι η ελάχιστη ενέργεια που πρέπει να υπάρχει στο 1ο τροφικό επίπεδο, ώστε να μη δημιουργείται κάποιο πρόβλημα στο οικοσύστημα; β. Εάν η ελάχιστη ενέργεια που δεσμεύεται στο 1ο τροφικό επίπεδο είναι κατά μέσο όρο 10kJ/ m2, πόση πρέπει να είναι η ελάχιστη έκταση του οικοσυστήματος, ώστε να μπορεί να διατηρήσει και τα τέσσερα τροφικά επίπεδα; γ. Εάν η ενέργεια του 1ου τροφικού επιπέδου είναι το 5% της συνολικής ηλιακής ενέργειας που δέχεται το οικοσύστημα, πόση είναι αυτή; δ. Εάν το 20% της έκτασης του οικοσυστήματος καταστραφεί από ανθρώπινες δραστηριότητες, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στο οικοσύστημα (τροφικά επίπεδα); 
2.93 Σε ένα νησί, με έκταση 100 km2, παρατηρούμε ότι το έδαφος κατά 20% είναι άγονο, κατά 20% καλύπτεται από δασικές εκτάσεις, 30% είναι καλλιεργημένες εκτάσεις, ενώ το 30% είναι αστική περιοχή. ΢το νησί αυτό ζουν 20.000 άνθρωποι οι οποίοι, ανάλογα με τις διατροφικές τους συνήθειες, εμφανίζονται ως 40% πρωτογενείς καταναλωτές και 60% δευτερογενείς καταναλωτές. Ποιος είναι ο μεγαλύτερος δυνατός πληθυσμός που μπορεί να τραφεί στο νησί αυτό: α. Εάν οι κάτοικοι γίνουν αποκλειστικά (100%) πρωτογενείς καταναλωτές; β. Εάν οι κάτοικοι γίνουν αποκλειστικά δευτερογενείς καταναλωτές; γ. Εάν αυξηθούν κατά 20% οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις; 
2.94 Στα γραφήματα που ακολουθούν παρουσιάζουν την επίδραση των αζωτούχων λιπασμάτων σε δύο περιοχές. Η περιοχή Α δε λιπάνθηκε σε αντίθεση με την περιοχή Β που λιπάνθηκε εντατικά από τις αρχές του 20ου αιώνα. Ο κατακόρυφος άξονας παρουσιάζει την εκατοστιαία σύσταση των πληθυσμών των δύο περιοχών σε ψυχανθή και γρασίδι. α) Να συγκρίνετε την εκατοστιαία σύσταση των δύο περιοχών στις δύο κατηγορίες φυτών. β) Που κατά τη γνώμη σας οφείλονται οι διαφορές που παρατηρείτε; [image: image3.emf]
2.95 Σε ένα υδάτινο οικοσύστημα υπάρχουν οι ακόλουθοι οργανισμοί: Φύκη, τροχόζωα που τρέφονται με   

Φύκη, προνύμφες εντόμων που τρέφονται με φύκη, ψύλλοι που τρέφονται με φύκη και τροχόζωα, σκαθάρια που τρέφονται με ψύλλους και προνύμφες εντόμων, ψάρια που τρέφονται με σκαθάρια και ψύλλους, βάτραχοι που τρέφονται με σκαθάρια , ερωδιοί που τρέφονται με ψάρια και βατράχους.



      Α. Διερευνήστε το τροφικό επίπεδο στο οποίο ανήκει κάθε οργανισμός και αποτυπώστε τη ροή   

      ενέργειας στο συγκεκριμένο οικοσύστημα. 



      Β. Αν κατά τη διάρκεια ενός έτους τροχόζωα, ψύλλοι και προνύμφες εντόμων καταναλώσουν ισόποσα 
      30.000 τόνους φυκών να υπολογίσετε την αύξηση της βιομάζας στον πληθυσμό των ερωδιών κατά τη  

      διάρκεια του ίδιου έτους. Στις ενδιάμεσες μεταφορές βιομάζας, εφόσον κάποιος πληθυσμός 
      χρησιμοποιείται ως τροφή από περισσότερους του ενός καταναλωτές, να θεωρήσετε ότι η μεταφορά  

      ενέργειας γίνεται ισόποσα.
2.96 Σ΄ ένα οικοσύστημα, κάθε Κ1 ζυγίζει όσο 10 Κ2. Κάθε Κ2 ζυγίζει όσο 10 Κ3. Αν η σχέση βιομάζας των 
τροφικών επιπέδων αποτελεί και σχέση ενέργειας, να βρεθεί και να σχεδιαστεί η πυραμίδα αριθμού ατόμων και βιομάζας. Σημείωση: Κ1 = καταναλωτής Α΄ τάξεως. Κ2 = καταναλωτής Β΄ τάξεως ,Κ3 = καταναλωτής Γ΄ τάξεως.

2.97 Από μετρήσεις που έγιναν σε μια λίμνη βρέθηκε ότι η ποσότητα μη βιοδιασπώμενου εντομοκτόνου είναι 1/1000 του μικρογραμμαρίου ανά χιλιόγραμμο φυτοπλαγκτού, του οποίου η συνολική μάζα φτάνει τους 10.000 τόνους. Με δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος περιλαμβάνει το φυτοπλαγκτόν, το ζωοπλαγκτόν, τα ψάρια και τα παρυδάτια πτηνά και ότι τα παρυδάτια πτηνά ζυγίζουν όλα μαζί 10 τόνους να υπολογιστεί : α) πόση ποσότητα από αυτό το εντομοκτόνο αναμένεται να βρεθεί στα παρυδάτια πτηνά με την προϋπόθεση ότι τρέφονται αποκλειστικά από τα ψάρια της λίμνης, β) πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί σε ένα κιλό ψάρια, γ) να συγκρίνετε τα αποτελέσματά σας με τη διαδικασία της ροής ενέργειας στο οικοσύστημα αυτό.
2.98 Έστω ότι για να υπάρξει ένα τροφικό επίπεδο σε μια τροφική αλυσίδα πρέπει η ενέργεια που θα περιέχεται σ' αυτό να είναι τουλάχιστον 25000 Κj. Άν σ' ένα οικοσύστημα υπάρχουν συνολικά 5 επίπεδα, να βρεθεί α) πόση ενέργεια περιέχεται στο επίπεδο των παραγωγών, β) πόση είναι η συνολική ενέργεια που θα περιέχεται στην τροφική αλυσίδα, γ) τι θα συμβεί αν η ενέργεια στο επίπεδο των παραγωγών υποδιπλασιαστει; 
2.99 Στις ζωοτροφές ενός πτηνοτροφείου βρέθηκαν 400g μη βιοδιασπώμενου απορρυπαντικού. Ποια ποσότητα απορρυπαντικού και γιατί θα μεταφερθεί σε 30 παιδιά μιας κατασκήνωσης που τράφηκαν με τα κοτόπουλα αυτά; 
2.100 Σε μια λίμνη συναντάμε φυτοπλαγκτόν, ζωοπλαγκτόν, ψάρια και ψαροπούλια τα οποία τρέφονται αποκλειστικά με ψάρια της λίμνης. Εάν η βιομάζα είναι 100 tn και η συγκέντρωση του εντομοκτόνου είναι 1 μg/kg, να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του εντομοκτόνου στα ψαροπούλια. Εάν η θανατηφόρος δόση είναι1 mg/kg, πώς εξηγείται ο θάνατός τους; 
2.101 Μια τροφική αλυσίδα περιλαμβάνει καρπούς φυτών, ζώα που τρέφονται με τους καρπούς των φυτών και σαρκοφάγα ζώα που τρέφονται με τα καρποφάγα ζώα. Η παραγωγή καρπών βελτιώνεται με την καταπολέμηση εντόμων με την βοήθεια εντομοκτόνων. Με βάση τις παραπάνω πληροφορίες εξηγείστε την μορφή που έχουν οι καμπύλες μεταβολής της παραγωγή καρπών, και των πληθυσμών καρποφάγων και σαρκοφάγων στις τρεις περιόδους που εμφανίζονται στο παρακάτω διάγραμμα. 
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2.102 Η τροφική αλυσίδα ενός οικοσυστήματος περιλαμβάνει: φυτά( κάμπιες( έντομα( σπίνους. Η βιομάζα των εντόμων είναι 50000 Kgr.  τα φυτά της περιοχής ψεκάστηκαν με 50 Kgr. ενός εντομοκτόνου, του οποίου η συγκέντρωση γίνεται θανατηφόρα όταν ξεπεράσει τα 90 mg/gr βιομάζας. α) Να κατασκευάσετε την τροφική πυραμίδα και να χαρακτηρίσετε ποιοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται ως παραγωγοί, καταναλωτές πρώτης, δεύτερης και τρίτης τάξης. β) να βρείτε αν κινδυνεύουν οι σπίνοι εξ' αιτίας του εντομοκτόνου. γ) πως ονομάζεται το φαινόμενο που προκαλεί το εντομοκτόνο και τις ιδιότητες που πρέπει να έχει μια ουσία για να προκαλεί τέτοια φαινόμενα.
2.103 Σε ένα οικοσύστημα ψεκάσαμε τους παραγωγούς με 100g DDΣ (μη βιοδιασπώμενο εντομοκτόνο). Αν η βιομάζα των παραγωγών είναι 100.000 kg, να βρεθούν: α. Η βιομάζα των καταναλωτών 3ης τάξης. β. Η συγκέντρωση του DDΣ στους καταναλωτές 4ης τάξης.
2.104 Ένας πληθυσμός ανθρώπων τρέφεται κατά 50% σαν καταναλωτής πρώτης τάξης και κατά 50% σαν καταναλωτής δεύτερης τάξης (τρώει ίδια ποσότητα τροφής φυτικής και ζωικής προέλευσης). Ένας άλλος είναι αποκλειστικά καταναλωτής δεύτερης τάξης, ενώ άλλος αποκλειστικά καταναλωτής πρώτης τάξης. Αν η βιομάζα του ανθρώπινου πληθυσμού είναι 8.000 κιλά και στις τρεις περιπτώσεις, να βρεθεί σε κάθε περίπτωση η βιομάζα των παραγωγών
      Η βιοκοινότητα ενός υποθετικού οικοσυστήματος περιλαμβάνει τους πληθυσμούς Α, Β, Γ, Δ και Ε οι  

      οποίοι αποτελούν τροφική αλυσίδα. 

	ΕΙΔΟΣ
	ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ
	ΜΕΣΗ ΜΑΖΑ ΑΤΟΜΟΥ

	Α
	200
	5 kg

	Β
	1.000
	0,001 kg

	Γ
	4
	2.500 kg

	Δ
	100.000
	0,0001 kg

	Ε
	400
	0,25 kg




α. Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα να κατατάξετε τους οργανισμούς σε τροφικά επίπεδα. 
β. Να σχεδιάσετε τις τροφικές πυραμίδες ενέργειας και πληθυσμού του οικοσυστήματος, δεδομένου ότι σε κάθε κιλό βιομάζας εμπεριέχεται ενέργεια 40Kjoules. 
2.105 Οι παραγωγοί ενός οικοσυστήματος δέχονται ανά έτος 5.106Κj/m2 και από αυτή δεσμεύουν, μέσω της φωτοσύνθεσης ενέργεια 6.102Κj/m2 . Από την ενέργεια που δέσμευσαν χρησιμοποιούνται 5.102Κj/m2  για την ανάπτυξή τους. 

α. Τι ποσοστό της ενέργειας που δέχονται τα φυτά από τον ήλιο το δεσμεύουν με τη φωτοσύνθεση; 
β. Να υπολογίσετε την ενέργεια που οι παραγωγοί του οικοσυστήματος επιστρέφουν στο περιβάλλον μέσω της κυτταρικής τους αναπνοής. 
γ. Εάν το οικοσύστημα διαθέτει τρία επίπεδα καταναλωτών και οι οργανισμοί ενός τροφικού επιπέδου δέχονται τροφή μόνο από το προηγούμενο επίπεδο, να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα ενέργειας του οικοσυστήματος
2.106 Τα τροπικά δάση καταλαμβάνουν το 5% της συνολικής επιφάνειας της γης, αλλά παράγουν το 25% της συνολικά παραγόμενης οργανικής ύλης της γης. α) Κατά ποιο ποσοστό θα ελαττωθεί η συνολική παραγωγή της οργανικής ύλης της γης αν ελαττωθούν τα δάση κατά 50% και αντικατασταθούν από οικοσυστήματα με παραγωγικότητα ίση με το 1/5 της παραγωγικότητας των τροπικών δασών; β) Πως δικαιολογείται ότι η μείωση αυτή των τροπικών δασών προκαλεί ένταση του φαινομένου του θερμοκηπίου; (Απάντηση α) 10 % β) λόγω μικρότερης απορρόφησης του CO2)
2.107 Στην εικόνα παρουσιάζεται η διατομή ενός θαλάσσιου κόλπου στον οποίο υπάρχουν δύο διακριτά οικοσυστήματα: Το οικοσύστημα Α  στο οποίο η εισαγωγή ενέργειας γίνεται με τη μορφή της ηλιακής ακτινοβολίας και το οικοσύστημα Β στο οποίο καθώς το ηλιακό φως δε φτάνει σ' αυτό, η εισαγωγή ενέργειας γίνεται σε χημική μορφή ( νεκρή οργανική ύλη από τα υπερκείμενα στρώματα). α)  Για ποιο λόγο η συγκέντρωση του οξυγόνου στο οικοσύστημα Α είναι μεγαλύτερη από τη συγκέντωση οξυγόνου στο οικοσύστημα Β; β) Για ποιο λόγο η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στο οικοσύστημα B είναι μεγαλύτερη από αυτή στο A;
[image: image5.png]



2.108 Από μετρήσεις που έγιναν σε μια λίμνη βρέθηκε ότι η ποσότητα μη βιοδιασπώμενου εντομοκτόνου είναι 1/1000 του μικρογραμμαρίου ανά χιλιόγραμμο φυτοπλαγκτού, του οποίου η συνολική μάζα φτάνει τους 10.000 τόνους. Με δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος περιλαμβάνει το φυτοπλαγκτόν, το ζωοπλαγκτόν, τα ψάρια και τα παρυδάτια πτηνά και ότι τα παρυδάτια πτηνά ζυγίζουν όλα μαζί 10 τόνους να υπολογιστεί : α) πόση ποσότητα από αυτό το εντομοκτόνο αναμένεται να βρεθεί στα παρυδάτια πτηνά με την προϋπόθεση ότι τρέφονται αποκλειστικά από τα ψάρια της λίμνης, β) πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί σε ένα κιλό ψάρια, γ) να συγκρίνετε τα αποτελέσματά σας με τη διαδικασία της ροής ενέργειας στο οικοσύστημα αυτό.

2.109  Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζονται οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στο τριφύλλι, τα αζωτοδεσμευτικά βακτήρια και το περιβάλλον τους. Να ονομάσετε τις ουσίες Χ,Ψ,Ζ.
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2.107
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